Rozdział VI                                                Ciała stałe, ciecze  i gazy.

1. Gaz doskonały o stałej masie rozpręża się adiabatycznie od objętości V1 do V2 = 3 V1. Między temperaturami i ciśnieniami końcowymi i początkowymi tego gazu zachodzą związki:

a)  

, 

b)  

, 

c)  

, 

d)  

.

2. Równanie przedstawiające I zasadę termodynamiki (U = Q + W, w którym (U ( 0, Q ( 0 i W ( 0 dotyczy

a)  ogrzewania gazu w procesie izobarycznym

b)  ogrzewania gazu w procesie izotermicznym,

c)  ogrzewania gazu w procesie izochorycznym,

d)  adiabatycznego rozprężania gazu.

3. Współrzędne punktów M i N określają dwa stany tej samej masy gazu. Ciśnienie p i gęstość w tych stanach spełniają zależności


a)  

                      V

b)  


c)  

                                         N

d)  


                                                                                           M

                                                     Rys.             0                                                T

4. Dwie blisko siebie położone kropelki  rtęci połączyły się w jedną. Spowodowało to nieznaczne

a)  obniżenie temperatury rtęci,

b)  podwyższenie temperatury rtęci,

c)  zwiększenie gęstości rtęci,

d)  zmniejszenie współczynnika napięcia powierzchniowego.

5. Gaz rozprężając się izotermicznie wykonał pracę 50 J. Zmiana energii wewnętrznej tego gazu i ciepło jemu dostarczone były równe

a)  

,

b)  

,

c)  

,

d)  

.

6. Podczas rozciągania mosiężnego pręta o długości 0,5 m uzyskano zależność przedstawioną na wykresie. Moduł Younga dla mosiądzu jest


                                                            p [108 Pa]

a)  

,                 10

b)  

,                   8

c)  

,                 6

d)  

.                 4

                                                   2

                                                   0

                                                               1          2          3           4          5               (l [mm]

                                             Rys.

7. Współrzędne punktów A i B określają dwa stany tej samej masy gazu. Temperatury gazu w tych stanach spełniają zależność



                                                            p

a)  

,                                                               B

b)  

,                                                 A

c)  

,

d)  

                                                                                                        V

                                                      0

                                                   Rys.

8. Siły międzycząsteczkowe warunkują określoną w danych warunkach objętość ciała stałego. Są to siły oddziaływań elektrostatycznych typu

a)  przyciągania i odpychania,

b)  przyciągania,

c)  odpychania,

d)  przyciągania lub odpychania w zależności od typu wiązania w krysztale.

9. Gaz w temperaturze 170 C przy stałym ciśnieniu powinien podwoić swoją objętość. W tym celu należy go ogrzać do temperatury

a)  340 C,                           b) 580 K,                       c) 290 K,                             d) 563 K.

10. Dwa termometry umieszczono na stałe tak, jak pokazuje rysunek. Zbiorniczek pierwszego jest całkowicie zanurzony w wodzie, drugiego znajduje się ponad powierzchnią, lecz owinięty jest tamponem z gazy, którego część zanurzona jest w wodzie. Termometry pokażą


                                                                                                                 t2
a)  

,

b)  

,

c)  

,                                                     t1
d)  

.

       

                                                   Rys.

11. Jeżeli energia wewnętrzna ciała nie zmienia się, to zawsze praca wykonana

a)  przez ciało jest równa zeru,

b)  nad ciałem jest równa zeru,

c)  przez ciało jest większa od ciepła dostarczonego,

d)  nad ciałem jest równa ciepłu oddanemu przez ciało do otoczenia.

12. Rysunek przedstawia wykres przemian gazu doskonałego przy stałej objętości Masa gazu była największa w stanie    

                                                                       p

a)  a,                                                                                                     b

b)  b,                                                                                                           

c)  c,

d)  d.                                                                      a             

                                                                                                                     c

.                                                                                                d

                                                                                                                                     T

13. W bocznych ścianach naczynia stojącego na wózku i wypełnionego wodą, znajdują się umieszczone na różnych wysokościach dwa jednakowe otwory. Po równoczesnym odsłonięciu otworów wózek, który może poruszać się bez tarcia



a)  zacznie poruszać się w lewo,

b)  zacznie poruszać się w prawo,

c)  zacznie poruszać się w lewo, 

a po obniżeniu poziomu cieczy 

poniżej prawego otworu w prawo,

d)  pozostanie nieruchomy.

                                                                         Rys.

14. Dwa jednakowe naczynia wypełnione powietrzem zostały zanurzone na tę samą głębokość (rys.).  Jedno z naczyń było otwarte, a drugie zamknięte hermetycznie. O wykonanych pracach W1 i W2 można powiedzieć


a)  W1 = W2, 

b)  W1 ( W2,

c)  W1 ( W2,

d)  W1 ( W2.

                                                                                           1              2

                                                                        Rys.

15. W otwartym naczyniu znajdują się: woda utrzymana w  temperaturze wrzenia i dwa termometry. Temperatury t1 i t2 (rys.) są


a)  zawsze t1 = t2, 

b)  zawsze t1 ( t2,                                                                           t1                                          t2
c)  zawsze t1 ( t2, 

d)  t1 ( t2.



16. Gaz zamknięty tłokiem w cylindrze sprężono wykonując nad nim pracę W tak, że nastąpiła zmiana jego energii wewnętrznej o (U. Jeżeli  (U - W ( 0, to zgodnie z I zasadą termodynamiki 

a)  Q = 0,                         b) Q ( 0,                    c) Q ( 0,                            d) Q ( 0.

17. Ze wzrostem ciśnienia temperatura topnienia maleje

a)  dla ciał, które zmniejszają  objętość w procesie topnienia,

b)  dla ciał, które zwiększają objętość w procesie topnienia,

c)  dla wszystkich ciał,

d)  jedynie  dla wody.

18. Na wykresie przedstawiono zależność ciśnienia od temperatury dla gazu, który podgrzano od temperatury T1 do T2. W procesie tym objętość gazu



a)  nie uległa zmianie,                                         p

b)  wzrosła, 

c)  zmalała,  

d)  zmienia  się, ale na podstawie 

      tego wykresu nie można ustalić 

      czy wzrosła  czy zmalała.


                                                                                            T1                             T2                      T

19. Kulka o objętości V i  gęstości ( opada ze stałą prędkością w cieczy o gęstości (c. Jeżeli kulka opadnie na głębokość h, to ilość ciepła wydzielonego w układzie wyraża związek:

a)  

,             b) 

,               c) 

,           d) 

.

20. Zapewniając ciągły dopływ ciepła ogrzewano na kuchni gazowej wodę w czajniku, najpierw od 100 C do 200 C, następnie od 800 C do 900 C. Czasy ogrzewania t1 i t2 były:

a)  t1 = t2,                b) t1 ( t2,                   c) t1 ( t2,                            d) t1 ( t2.

21. Wykresy przemiany izotermicznej gazu doskonałego przedstawione na rysunku, sporządzono w układzie współrzędnych:

                                                          ?
a)  p i V, 

b)  V i (,                                                                                            

c)  p i (,                                                                                                       

d)  V i T.                                                                                                                     

                                                                                                          ?

22. Równanie przedstawiające I zasadę termodynamiki (U = Q + W, w którym (U ( 0 i W = 0 dotyczy

a)  ogrzewania gazu w procesie izobarycznym,

b)  ogrzewania gazu w procesie izotermicznym,

c)  ogrzewania gazu w procesie izochorycznym,

d)  adiabatycznego rozprężania gazu.

23. Wodę o masie 2,5 kg i  cieple właściwym 

 ogrzano przy pomocy palnika gazowego od temperatury 100 C do temperatury 1000 C w ciągu 10 minut. Jeżeli woda otrzymała całe wydzielone ciepło, to moc palnika była równa

a)  150 W,                b) 900 W,                   c) 1500 W,                   d) 9000 W.

24. Jeżeli temperatura gazu idealnego wzrosła z T1 = T do T2 = nT, to prędkość cząsteczek gazu wzrosła

a)  n razy,                    b) 

 razy,                 c) n2 razy,                      d) 2n2 razy.

25. Po morzu pływa kra lodowa. Jeżeli gęstość wody jest 

, a lodu 

, to stosunek jej części znajdującej się nad wodą do objętości jej podwodnej części wynosi około

a)  9 : 10,                    b) 1 :  2,                        c) 1 : 9,                      d) 1 : 10.

26. Energia wewnętrzna gazu o stałej masie nie ulega zmianie w przemianie

a)  izochorycznej,        b) izotermicznej,         c) izobarycznej,          d) adiabatycznej.

27. Rysunek przedstawia trzy naczynia z wodą. Siła nacisku na dno naczynia jest równa jej ciężarowi


a)  w naczyniu 1,

b)  w naczyniu 2,

c)  w naczyniu 3,

d)  w każdym z tych

           naczyń .



                                                Rys.

                                                 1                       2                      3

28. Prostopadłościan o wysokości d zanurzono w wodzie. Zależność siły wyporu działającej na prostopadłościan w funkcji głębokości zanurzenia poprawnie przedstawia wykres:

 F                                F                                      F                                   F


a)                                  b)                                  c)                                  d)

29. Wykres przedstawia zależność objętości gazu doskonałego od  temperatury w przemianie izobarycznej.  Przedłużenie prostej na wykresie przetnie oś temperatury w punkcie


                                                                    V

a)  00 C,

b)  0 K, 

c)  273 K, 

d)  - 2730 C..                                                                                                


30. Siła F przyłożona do miedzianego drutu o długości l0 i polu przekroju poprzecznego S zwiększa się o (l. Moduł Younga miedzi można wyliczyć ze wzoru

a)  

,             b) 

,                 c) 

,          d) 

.

31. Jeżeli jednorodny sześcian metalowy o współczynniku rozszerzalności liniowej (, ogrzano od temperatury 00 C do temperatury t, to jego energia potencjalna

a)  zmalała ( razy,

b)  pozostała niezmieniona,

c)  wzrosła 

 razy,

d)  wzrosła 

 razy.

32. Porównując gęstości (1 i (2 danego gazu w temperaturze t1 = 200 C i t2 = 1000 C, przy takim samym ciśnieniu, otrzymujemy

a)  

,                b) 

,                       c) 

,                   d) 

.

33. Układ pobrał ciepło równe 2000 J i wykonał pracę 500 J. Zmiana jego energii wewnętrznej wynosiła

a)  2500 J,                       b) 2000 J,                  c) 1500 J,                      d) 500 J.

34. W wodzie pływają trzy drewniane kule o równych  promieniach (rys.). Gęstości drewna (1, (2, (3, z którego  zostały wykonane te  kule spełniają zależności


a)  

,

b)  

,                                                 

c)  

                                                             1                                   3

d)  

                                                                             2

                                                                          Rys.


   

35. Silnik Carnota pracuje między temperaturami 1000 C i 00 C. Jego sprawność jest  równa

a)  0,268                           b) 0,366,                      c) 0,732,                      d) 1,000.

36. Wykres przedstawia zależność objętości od temperatury dla stałej masy gazu doskonałego. Stanowi gazu o maksymalnym ciśnieniu odpowiada punkt


                                                                             V

                                                                                     1               3

a)  1,

b)  2,

c)  3,                                                                     2               4

d)  4.

                                                                                                                                      T

                                                                    Rys.

37. Wykres przedstawia przemiany termodynamiczne pewnego gazu. Praca wykonana przez gaz była


                                                                      p [hPa]                                                   Rys.

a)  największa w przemianie KL,              1000                K

b)  największa w przemianie LM,

c)  największa w przemianie MN,               750

d)  taka sama w każdej z tych prze-            

      mian.                                                      500                          L

                                                                     250                   M              N


                                                                         0         10        20        30        V [dm3]

38. Rysunek przedstawia zależności temperatury różnych mas wody ma, mb, mc od ilości dostarczonego ciepła. Masy te spełniają zależności:


                                                   T [0 C]

                                                                                   a

a)  

,                           40                                   b

b)  

,                           30

c)  

,                           20                                                    c

d)  

.                           10

                                                            0                                                             Q [J]

                                                    Rys.

39. Trzy porcje pary nienasyconej o równych masach i takich samych parametrach przeprowadzono w stan nasycenia na drodze  przemiany izotermicznej (1), izobarycznej (2) i izochorycznej (3). Gęstość otrzymanej pary nasyconej była

a)  największa w przypadku (1),

b)  największa w przypadku (2),

c)  największa w przypadku (3),

d)  taka sama w każdym z tych przypadków.

40. Moduł Younga jest równy naprężeniu wewnętrznemu, przy którym

a)  przekrój poprzeczny ciała zmniejszy się dwa razy, 

b)  długość ciała zwiększy się o 

 długości początkowej,

c)  długość ciała zwiększy się o długość początkową,

d)  nastąpi rozerwanie ciała.

41. Sprawność silnika Carnota wynosi 

. Temperatura grzejnika T1 i temperatura chłodnicy T2 spełniają zależność:

a)  

,              b) 

,                 c) 

,              d) 


42. Całkowitą pracę uzyskaną w pełnym cyklu przemian termodynamicznych (rys.) przedstawia wyrażenie

                                                      p

a)  

,

b)  

,            p1
c)  

, 

d)  

.                      p2
43.                                                  Rys.           V1                                                  V2                                    V

44. Wykres przedstawia zależność ciśnienia hydrostatycznego od głębokości pod powierzchnią cieczy. Gęstość cieczy wynosi


a)  20 

,                                                  p [Pa]

b)  200 

,                                 2400

c)  2000 

,                               1200     

d)  

.                                            0           4            8             12                h [cm]

                                                            Rys.

44. W zbiorniku o pojemności 2 m3 znajduje się gaz pod ciśnieniem 1500 hPa. Po połączeniu tego zbiornika z pustym zbiornikiem o pojemności 3 m3 ciśnienie gazu wyrażone w hPa będzie wynosiło

a)  500,              b) 600,                c) 750,               d) 1000,               e) 1250.

45. W dwóch naczyniach o jednakowej objętości znajdują się: w jednym hel, a w drugim wodór. Prędkości cząsteczek obu gazów są jednakowe. O temperaturach obu gazów można powiedzieć, że:

a)  

,                             b) 

,                c) 

,   

b)  

,                   e) 

.

46. Silnik cieplny oddaje do chłodnicy cztery razy więcej ciepła, niż wykonuje użytecznej pracy. Termodynamiczna sprawność tego silnika wynosi

a)  80 %,                 b) 75 %,                c) 30 %,                d) 25 %,                   e) 20 %.

47. Zjawiskiem, w którym zachodzi zmiana temperatury ciała jest

a)  topnienie ciała krystalicznego pod stałym ciśnieniem,

b)  wrzenie pod stałym ciśnieniem,

c)  sprężanie izotermiczne gazu,

d)  krzepnięcie cieczy pod stałym ciśnieniem,

e)  rozprężanie adiabatyczne gazu.

48. Gaz doskonały znajduje się w naczyniu o ustalonej objętości pod ciśnieniem p0.  Jeżeli średnia prędkość cząsteczek wzrośnie dwukrotnie, to ciśnienie gazu będzie równe:

a)  

,           b) 

,              c) 2p0,                d) 

,                 e) 4p0.

49. Ciężar ciała w wodzie 

jest pięć razy mniejszy niż w powietrzu, jeżeli jego gęstość wynosi

a)  1250 

,      b) 1500 

,         c) 1750 

,         d) 2000 

,         e) 2250 

.

50. Gaz doskonały poddano kolejnym przemianom 1 ( 2 ( 3 ( 1. Na podstawie wykresu można stwierdzić, że

a)  energia wewnętrzna gazu rośnie w przemianie 2 ( 3,

b)  energia wewnętrzna gazu maleje w przemianie 1 ( 2,

c)  gaz wykonuje pracę w przemianie 3 ( 1,

d)  nad gazem wykonano pracę  w przemianie 2 ( 3,

e)  ciepło pobrane  przez gaz jest równe pracy wykonanej przez gaz w przemianie 1 ( 2.
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                                     1

                                                               izoterma
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                                   adiabata                               3

                Rys.
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